

KOMENTÁŘE

Banky se rozhodly bojovat s lichvou

Nevýhodné úvěry označované jako lichva jsou závažným celospolečenským problémem. Bankovní sektor se hlásí k boji s tímto nebezpečným fenoménem. Primární problém vidí v absenci regulace těch poskytovatelů půjček, kteří nejsou pod žádným dohledem.

„Bankéři plně chápou a sdílejí snahu omezit lichvu, zvláště v nynější době, kdy leckdo může zneužít hospodářské recese k okrádání lidí, nacházejících se v nouzi či obtížné životní situaci. Zamezit takovému jednání je i pro banky mimořádně důležité. Radu osob může lichva vážně poškodit, navíc kazí obraz seriózního podnikání ve finančnictví,“ prohlásil výkonný ředitel České bankovní asociace Josef Tauber.

Hlavní směr boje s lichvou vidí ČBA v regulaci tzv. nebankovních poskytovatelů půjček. Ti nejsou nijak evidováni a nepodléhají žádným specifickým pravidlům. Mezi nimi a bankami či dalšími standardními, licencovanými finančními institucemi tak existuje výrazná asymetrie, která může nabízet příležitost k neserióznímu jednání.

Kdo neprojde hodnocením, neměl by si půjčovat. „Člověk, který nedostane půjčku od finančního domu hodnotícího jeho schopnost splácet, by ve vlastním zájmu neměl úvěr čerpat ani nikde jinde. Pokud mu totiž někdo půjčí, reálně vznikne veliké nebezpečí, že takový člo-

vek spadne do úvěrové pasti. Regulace nebankovních poskytovatelů by měla oddělit seriózní společnosti z jejich řad od takových, které lidi do úvěrových pastí přímo vhánějí a následně se hojí na jejich majetku,“ zdůraznil předseda spotřebitelské komise ČBA Petr Karel.

ČBA považuje za důležité, aby stát reprezentovaný zákonodárnou i výkonnou mocí hledal co nejefektivnější a především komplexní způsob boje s lichvou, aplikovatelný na dlouhé období. V tomto kontextu bankéři nepovažují za šťastné snahu o zavedení stropů na úroky či případně hodnoty ukazatele RPSN. Neseriózní podnikatelé totiž často své zisky realizují především v sankčních úrocích a sankčních poplatcích, které se do RPSN nezapočítávají.

Zastropování úroků může situaci i zhoršit. „Nejenže takové zastropování úroků nezamezí tomu nejhoršímu typu podnikání, ale může vést i k dalšímu nebezpečnému efektu. V případě růstu úrokových sazeb – k čemuž i střednědobě samozřejmě může dojít – budou banky nuceny kvůli pevně stanovenému limitu RPSN odmítat řadu klientů. Mnozí z nich pak budou nuceni půjčit si jinde za mnohem horších podmínek, než by dostali u klasického finančního domu. Snaha o ochranu klientů – tedy zavedení stropu – se tak zcela mine účinkem. Naopak jejich situace zhorší,“ uzavřel Josef Tauber.

EKONOMIKA

Koruna je pod 25,40 Kč/EUR a 17 Kč/USD

Česká měna 11. listopadu dopoledne zpevnila k oběma hlavním světovým měnám a obchodovala se pod 25,40 Kč za euro a pod 17 Kč za dolar, vyplývá z informací serveru Patria Online.

Česká ekonomika meziročně klesla o 4,1 %

Výkon české ekonomiky ve 3. čtvrtletí se meziročně snížil o 4,1 %. Oproti předchozímu čtvrtletí HDP naopak vzrostl o 0,8 %. Vyplývá to z předběžného odhadu vývoje HDP, který zveřejnil ČSÚ. Výkonnost ekonomiky, měřená objemem vytvořeného HDP, tak nyní odpovídá úrovni z 1. čtvrtletí roku 2007.

Maloobchodní tržby meziročně klesly o 7,6 %

Celkové maloobchodní tržby v září bez sezonního očištění meziročně klesly o 7,6 %. Snížily se tak již podvanácté za sebou; zářijový pokles byl za posledních 12 měsíců druhý největší, uvedl ČSÚ.

ČNB odhaduje deficit veřejných financí na 6 %

ČNB pro letošní rok zhoršila odhad vývoje deficitu veřejných financí na 6 % HDP. V srpnu centrální banka odhadovala 5,1 % HDP. Pro příští rok očekává naopak zlepšení na 4,9 %, přičemž předchozí odhad ČNB počítal pro rok 2010 s deficitem 6,4 % HDP. Vyplývá to ze Zprávy o inflaci publikované ČNB.

Nezapomeňte si prodloužit předplatné časopisu **Bankovníctví** na rok 2010!

Objednávejte na <http://predplatne.economia.cz>

Více informací žádejte na predplatne@economia.cz nebo na tel. 800 11 00 22



V listopadovém vydání časopisu Bankovníctví se dočtete o ...



- chytrějším bankovníctví
- hodnocení bankovních poplatků v Evropě
- další reformě MMF
- financování municipálních projektů
- insolvenčním řízení
- pojišťovnictví v roce 2015
- outsourcingu v bankách

Ukázkový výtisk zdarma a informace o předplatném získáte na tel. čísle 800 110 022

nebo na <http://bankovnictvi.ihned.cz>.

Časopis je také k dostání ve volném prodeji. Seznam prodejen: www.economia.cz/prodejny.

economia
OBSAH ROZHODUJE

LIDÉ

Hlaváček odchází po 15 letech z ČS

Ukončit své působení v představenstvu České spořitelny se po 15 letech rozhodl Petr Hlaváček, dosavadní člen představenstva a náměstek generálního ředitele ČS, odpovědný za oblast IT a řízení projektů. Jeho působení skončí v březnu 2010, kdy mu vyprší smlouva.

Nová finanční ředitelka v ING Group ČR/SR

Od září je novou finanční ředitelkou ING Group ČR/SR Renata Mrázová. Ve funkci vystřídala Rudolfa Kyptu, který odchází z regionální pozice v rámci skupiny ING. Mrázová však není v ING nováčkem. V letech 2000 až 2006 už zde funkci finanční ředitelky zastávala. Dnes, po třech letech podnikatelské činnosti, se k ní vrací.

Ředitelem pro finance a provoz ESSOX Kotík

Od 1. prosince se stane novým ředitelem pro finance a provoz společnosti ESSOX Jan Kotík. Nahradí Petra Kohouta, který od listopadu řídí v rámci skupiny Sociétés Générale aktivity vietnamské společnosti SG Viet Finance. Jan Kotík (40) byl doposud vedoucím oddělení manažerského účetnictví Komerční banky. Do KB přišel v roce 2003 ze společnosti Ahold. Svou profesní dráhu odstartoval v Paříži v auditorské společnosti MAZARS & GUERARD, kde v letech 1996 až 1999 pracoval jako auditor a konzultant pro různé společnosti.

Senior manažery KPMG jsou Klimentová a Kocík

Livia Klimentová a Martin Kocík byli nově jmenováni na pozici Senior Manager v oddělení auditu. L. Klimentová do KPMG ČR nastoupila v roce 2001 po dvou letech práce v KPMG na Slovensku. Specializuje se na audit výrobních a prů-

Pro přijetí eura je přítom nezbytné dodržet 3% hranici. Podle odhadů MF ČR deficit veřejných financí stoupne letos na 6,6 % a v roce 2010 by měl klesnout na 5,3 %.

Měnová báze ČNB klesla o 400 mil. Kč

Měnová báze ČNB klesla ke konci října meziměsíčně o 400 mil. Kč na 422,2 mld. Kč. Proti loňskému říjnu se objem peněz, které může centrální banka bezprostředně ovlivňovat, snížil o 3 mld. Kč. Údaje zveřejnila ČNB. Množství oběživa v říjnu meziročně kleslo o 13,7 mld. Kč na 381,7 mld. Kč. Rezervy bank meziročně stouply o 10,7 mld. Kč; proti září se rezervy bank snížily o 1,5 mld. Kč na 40,5 mld. Kč.

Pro nižší sazby hlasoval Tůma, Singer a Tomšík

Pro snížení sazeb o čtvrt procentního bodu hlasovali na posledním měnovém zasedání bankovní rady ČNB 5. listopadu guvernér Zdeněk Tůma, viceguvernér Miroslav Singer a člen bankovní rady Vladimír Tomšík. Ostatní čtyři členové bankovní rady hlasovali pro sazby beze změny. Sazba zůstala na 1,25 %.

ČNB sjednocuje výklad zákona o platebním styku

ČNB vydala v 11. listopadu úřední sdělení, které přináší jednoznačný výklad ustanovení nového zákona o platebním styku, jenž se týká ztráty plátce z neautorizované platební transakce. Podle tohoto sdělení ČNB nese plátce při zneužití platební karty odpovědnost za ztráty z jejího neautorizovaného použití do celkového limitu odpovídajícího v přepočtu 150 EUR, který se vztahuje na souhrn částek všech neautorizovaných platebních transakcí. Zveřejněním úředního sdělení ČNB reagovala na rozdílné výklady § 116 zákona č. 284/2009 Sb., o platebním styku, který nabyl účinnosti 1. listopadu 2009. Text sdělení najdete na http://www.cnb.cz/cs/legislativa/vestnik/2009/download/v_2009_15_21909320.pdf.

Rozhodnutí o měnové politice budou ve 13 hodin

Bankovní rada ČNB rozhodla, že s platností od roku 2010 zavede pevný čas pro zveřejnění svého měnového rozhodnutí, a to vždy ve 13 hodin v den jednání. Tisková konference k měnověpolitickému rozhodnutí bankovní rady bude pravidelně začínat ve 14:30 hodin. Poprvé bude takto zveřejněno a na tiskové konferenci vysvětleno měnové rozhodnutí z jednání bankovní rady plánovaného na 4. 2. 2010.

Vládní dluhopisy vydělají svým držitelům 3,5 %

Dluhopisy, které vláda chystá pro běžné občany, vydělají lidem ročně asi 3,5 %. Vyplývá to ze slov ministra financí Eduarda Janoty. Ten sdělil, že se počítá s úrokem kolem 4,5 %. Jenže od toho se ještě odečtou náklady na správu systému. A nakonec se strhne 15% daň. Kvůli tomu, aby úroky mohla zdanit, navrhla vláda novelizovat zákon o daních z příjmů. Ten teď musí projednat sněmovna. Na trh se tak dlouho očekávané dluhopisy zřejmě nedostanou dříve než začátkem příštího roku.

Běžný účet platební bilance: schodek 3,7 mld. Kč

Běžný účet platební bilance vykázal v září schodek 3,7 mld. Kč. Uvedla to ČNB s tím, že výši schodku ovlivnilo vyplacení dividend a výše reinvestovaného zisku. V srpnu schodek činil 8,5 mld. Kč

Češi musí omezit rozpočtové výdaje

ČR se musí v příštích letech vyhnout přemíře rozpočtových výdajů. Uvedla to Evropská komise. Zároveň podle očekávání stanovila rok 2013 jako termín, do kdy musí ČR snížit svůj rozpočtový schodek pod 3 % HDP. Pokud by tak země neučinila, vystavila by se hrozbě sankcí.

Průmyslová výroba v září zrychlila propad

Průmyslová výroba v září meziročně klesla o 11,9 % po poklesu o 8,4 % v srpnu. Stavební produkce ve stálých cenách meziročně vzrostla o 3,6 %; v srpnu byla vyšší o 0,6 %. Oznámil to ČSÚ.

Titul Obchodníka roku obhájil Lidl

Absolutním vítězem letošního ročníku a držitelem titulu GE Money Multiservis Obchodník roku 2009 se stal diskontní řetězec Lidl. Svou konkurenci předstihl také v oborové kategorii Diskont roku a porazil i obchodníky napříč trhem, když obhájil loňské prvenství v Ceně veřejnosti. Ocenění za vítězství v oborových kategoriích si letos kromě Lidlu odneslo dalších 10 obchodníků.

MF ČR převede databázi SCP na depozitář

Ministerstvo financí převede databázi Střediska cenných papírů (SCP) na společnost Centrální depozitář cenných papírů (CDCP) za 226 mil. Kč. Centrální depozitář by měl podle serveru Euro.cz získat ze střediska data až 12 let stará, která bude muset archivovat. V minulosti velmi diskutovanou databázi týkající se kuponové privatizace si ministerstvo financí ponechá, uvedl server.

myslových společností a zabývá se projekty pro nadnárodní společnosti podnikající ve strojírenství, průmyslové výrobě a real estate. M. Kocík v KPMG pracuje od roku 2001. Zaměřuje se na audit výrobních a leasingových společností a firem v sektoru real estate. Věnuje se i účetnímu poradenství a ověřování a přípravě závěrek.

Logica s novým generálním ředitelem



Generálním ředitelem společnosti Logica ve střední a východní Evropě se k 1. prosinci stane Štefan Szabó (47), který přichází ze slovenské pobočky mobilního operátora Telefónica O2, kde zastával post výkonného ředitele pro strategii. Szabó je absolventem Elektrotechnické fakulty SVŠT v Bratislavě a MBA studia na University of Pittsburgh. Svou profesní kariéru zahájil ve společnostech Benzinol či BICC Transmitton, působil také ve firmách TTC a Český Telecom.

Personální novinky v Cleverlance

Společnost Cleverlance Enterprise Solutions má nové členy managementu. První personální novinkou je Ondřej Brom na pozici výkonného ředitele pro segment bankovníctví. Další změnu znamenala dceřiná společnost Cleverlance Slovakia. Novým Operations Managerem se stal Marián Pečko, který zastává stejnou pozici na brněnské pobočce Cleverlance. Navíc Jiří Biba, současný výkonný ředitel společnosti, se stal předsedou představenstva Cleverlance Enterprise Solutions. Jeho novým členem je také Petr Štros, který je výkonným ředitelem pro telekomunikace.

TECHNOLOGIE

ARBES představil FEIS [M]

ARBES Technologies představil FEIS [M] – řešení pro finanční a ekonomické řízení menších a středních společností. Řešení FEIS [M] je možné připravit, nasadit a předat do rutinního provozu během pouhého jednoho měsíce a lze jej provozovat i v režimu SaaS (Software as a Service).

KAKTUS Software pro

Kooperativa pojišťovna

Společnost KAKTUS Software rozšířila systém pro online sjednání pojištění domácnosti pro Kooperativu pojišťovnu, VIG. Pojištění domácnosti lze nyní sjednat online, bez nutnosti návštěvy pobočky. Online platforma je uživatelsky přívětivá a intuitivní. Třeba místo opakovaného vyplňování kontaktních údajů u pojistníka a pojištěného je možné nastavit automatické předvyplnění.

Společnost LEGENDOR spol. s r. o. Vás zve **27. listopadu 2009** na seminář:

AKTUÁLNÍ REGULACE ČINNOSTI OBCHODNÍKA S CENNÝMI PAPIŘY A POVINNOSTI KOTOVANÝCH INVESTORŮ

lektor: **Mgr. Zdeněk Husták**

Účastníci semináře získají přehled o aktuálním právním režimu pro poskytování investičních služeb zejména v návaznosti na transpozici MiFID a povinností, které po novele provedené zákonem 230/2009 Sb., mají emitenti kotovaných cenných papírů. Výklad bude vycházet z aktuálního znění zákona č. 256/2004 Sb., o podnikání na kapitálovém trhu, z přímo závazných evropských nařízení a z příslušných prováděcích předpisů ČNB. Rovněž zohlední výkladová stanoviska ČNB a výboru CESR.



Bližší informace na www.legendor.cz nebo na tel.: 224 247 268
Mgr. Jitka Hauptvogelová, e-mail: hauptvogelova@legendor.cz

Kvalitními informacemi proti negativním dopadům finanční krize.

STEM MARK
MARKETINGOVÝ VÝZKUM JE DIALOG

PŘINÁŠÍME JISTOTU

DO VAŠEHO ROZHODOVÁNÍ
www.stemmark.cz



Banka roku 2008

Partner ocenění MasterCard Banka roku 2008

BANKY

Bankovníctví se odrazí ode dna v roce 2011

Bankovníctví ve střední a východní Evropě se zřejmě plnou měrou začne odrážet ode dna v roce 2011, uvedla to ve své studii skupina UniCredit. Již v příštím roce by přitom mohly úvěry poskytované bankami růst až o 8 % po letošním 5% propadu. Zotavení nastoupí nejdříve v segmentu firemní klientely.

Raiffeisenbank zvýšila čistý zisk o polovinu

Raiffeisenbank vykázala za tři čtvrtletí čistý zisk 1,62 mld. Kč, což je v meziročním srovnání nárůst o 49 %. Za růstem stojí efektivní řízení rizik, důsledné vymáhání dluhů a snižování nákladů. Je tak jednou z mála bank, která vykázala růst zisku. "Právě dobře fungující vymáhání a náš přístup k neplatičům se odráží v relativně nízkém růstu tvorby rezerv. Dáváme klientům jasný signál, že nesplácet úvěry se nevyplácí," uvedl generální ředitel banky Lubor Žalman. Nejhorší bude podle něj pro banky až rok 2010, kdy pravděpodobně bude kulminovat míra nezaměstnanosti a s tím související objem nespplácených úvěrů.

ČSOB zvýšila za čistý zisk na 9,19 mld. Kč

ČSOB zvýšila za tři čtvrtletí čistý zisk meziročně o 231 % na 9,19 mld. Kč. Ziskovost ovlivnilo loňské přecenění rizikových aktiv, tzv. dluhopisů CDO, na nulu. Loni ve stejném období měla banka zisk 2,78 mld. Kč. Tzv. udržitelný zisk skupině ČSOB za tři čtvrtletí meziročně klesl o 15 % na 8,45 mld. Kč. Rozdíl mezi udržitelným a vykázaným ziskem tvoří podle banky zejména přecenění portfolia CDO a další finanční operace. "Portfolio CDO tak nemá žádný negativní vliv na výsledky skupiny ČSOB za 3. čtvrtletí, protože na konci roku 2008 skupina ČSOB toto portfolio přecenila na nulu," uvedla banka.

Zisk UniCredit Bank v ČR klesl

Čistý zisk banky UniCredit Bank CR za první tři čtvrtletí klesl na 2,015 mld. Kč ze 3,298 mld. Kč před rokem. "UniCredit Bank patří k nejsilnějším korporátním bankám, a tak pokles exportu, průmyslové výroby, stavebnictví se přirozeně projevil v poklesu výnosů banky," uvedl generální ředitel a předseda představenstva banky Jiří Kunert. Celková aktiva banky se od ledna do září meziročně snížila o 7,5 %.

GE Money Bank klesl čistý zisk o 29 %

Čistý zisk GE Money Bank klesl za tři čtvrtletí meziročně téměř o 29 % na 1,7 mld. Kč. Důvodem poklesu zisku je nárůst opravných položek na úvěry, které vzrostly o 1,3 mld. Kč. Provozní zisk bance meziročně stoupl téměř o 12 % na 4,3 mld. Kč. Bilanční suma banky ke konci září stoupla meziročně o 37,5 % na téměř 133 mld. Kč růstu úvěrů klientům. Kapitálová přiměřenost banky činí 17,5 %.

Skupina PPF se ziskem 137 mil. EUR

Skupina PPF oznamuje konsolidované finanční výsledky za 1. pololetí končící 30. červnem 2009 podle mezinárodních reportovacích standardů (IFRS), ověřené KPMG. Čistý zisk dosáhl 137 mil. EUR. Skupina je stále soustředěna na trhy ČR/ Slovenska, Ruska i států SNS a také jihovýchodní Asie.

ČSOB a PS nabízí nový způsob placení účtů

ČSOB a Poštovní spořitelna (PS) přináší novinku Komfortní vyúčtování, která zjednoduší placení účtů za provoz domácností - umožňuje doručovat vyúčtování za služby přímo do banky i okamžitě a bezpečně je zaplatit pomocí internetového bankovníctví. Zákazníci tak mohou již nyní zaplatit vyúčtování od UPC nebo ČSOB Pojišťovny. Komfortní vyúčtování je pro majitele účtů u ČSOB a PS zdarma.

Za ztráty ze zneužití karty odpovědnost do 150 €



Při zneužití platební karty nese plátce odpovědnost za ztráty z jejího neautorizovaného použití do celkového limitu odpovídajícího 150 EUR (asi 3820 Kč). Limit se vztahuje na souhrn částek všech neautorizovaných platebních transakcí. Informoval o tom mluvčí ČNB Marek Petruš. Centrální banka tak jednoznačně definovala výklad ustanovení nového zákona o platebním styku, jenž se týká ztráty plátce z neautorizované platební transakce. Cílem ČNB je zamezit nesprávné interpretaci příslušné směrnice EU a zabránit výkladu, který by znamenal, že ochrana uživatelů platebních karet podle nového zákona by byla nižší než za předchozí právní úpravy.

GE Money Bank prodlužuje zpracování hypotéky zdarma

GE Money Bank vyšla vstříc požadavkům klientů a akční nabídku na zpracování hypoték prodloužila až do konce listopadu. Banka zaznamenala nárůst zájmu o hypoteční úvěry až o 50 %. Navíc úvěry s tříletou a pětiletou fixací lze nyní u GE Money Bank získat s úrokovou sazbou již od 4,99 % ročně.

Citfin může vydávat platební karty MasterCard

Spořitelní družstvo Citfin splnilo kritéria karetní asociace MasterCard pro vydávání platebních karet, a stává se tak prvním spořitelním družstvem v ČR, které může poskytovat platební karty MasterCard.

Chytrá karta ČS je v každém regionu jiná

Od konce října si mohou klienti nastavit svou Chytrou kartu České spořitelny podle toho, ve kterém regionu žijí. Na kartu si vyberou obrázek, který je pro danou oblast charakteristický. Držitelé karty navíc dostanou souhrnný přehled smluvních obchodníků z daného regionu, u kterých mohou s Chytrou kartou ČS nakupovat výhodněji, a to se slevou až 50 %. Regionální Chytrou kartu ČS mají nyní k dispozici klienti z Brněnska, Ostravska, Břeclavska, Prahy a okolí, Plzeňska, Ústecka, Pardubicka, Hradecka, Zlínska a už od června také klienti z Liberecka, Kolínska a Českobudějovicka (ve třech posledně zmínovaných oblastech se uskutečnil pilotní provoz). V pobočce nebo na www.chytrakarta.cz klient najde souhrnný přehled všech slev, které lze v daném regionu využít. Regionální Chytrá karta České spořitelny slučuje slevy z věrnostního Bonus programu se slevami z programu Sphere card a také s nabídkami speciálně sjednanými pro regionální Chytrou kartu České spořitelny. U speciálně sjednaných nabídek dostane klient v pobočce slevové kupony nebo poukázky na odběr zboží či služeb zdarma.

ZE ZAHRANIČÍ

Zlato na dalším rekordu

Cena zlata dnes pokračuje v růstu a výšplhala se na další rekord. Vůbec poprvé zdolala hranici 1130 USD za troyskou uncí (31,10 gramu) a v růstu pokračovala i po jejím překonání. Cenu zlata posouvá slabší dolar a zájem centrálních bank.

Německo zrychlilo růst

Německá ekonomika ve 3. čtvrtletí podle předběžných odhadů zrychlila mezičtvrtletní růst na 0,7 % z předchozích 0,4 %. Očekává se, že celá eurozóna by měla v posledním čtvrtletí ukončit recesi a začít mezičtvrtletní růst.

Recese v EU skončila

Ekonomika EU i eurozóny se vymanila z recese. Ve 3. čtvrtletí vzrostl mezičtvrtletně HDP eurozóny o 0,4 % a celé EU o 0,2 %. Jde o první růst po pěti čtvrtletích; naposledy hospodářství eurozóny i celé sedmadvacítky vzrostlo v 1. čtvrtletí 2008. V meziročním srovnání se hospodářství eurozóny propadlo o 4,1 %, EU o 4,3 %. Experti upozorňují, že současné oživení je taženo především masivními státními výdaji. Není tak vyloučeno, že v dohledné době by se ekonomika opět mohla ponořit do recese. Jednotlivé země navíc musí bojovat se stále rostoucí nezaměstnaností a špatným stavem veřejných financí, který se zhoršil právě během hospodářské krize.

Centrální banky stáhnou krizovou pomoc postupně

Centrální banky budou stahovat krizovou úvěrovou podporu z peněžních trhů postupně a v náležité době. Shodli se na tom guvernér bank na zasedání v sídle BIS v Basileji. Prezident ECB Trichet, který jednání předsedal, řekl, že rizika pro globální ekonomický růst i pro inflaci jsou nyní vyrovnaná. "Pozorujeme povzbudivé prvky, které potvrzují, že jsme se vyhnuli mimořádné krizi. Existují však i signály, které volají po obezřetnosti," řekl Trichet: "Těm z nás, kteří se pustili do nekonvenčních opatření, teď půjde o postupné a včasné rušení některých z těchto opatření."

EU váhá s ukončením podpory bank

EU stále váhá se stanovením pevného data pro ukončení podpory bankám, které se ocitly během finanční a hospodářské krize v problémech. V úvahu připadá rok 2011, kdy chce unie podle dřívější dohody začít s nápravou nadměrných rozpočtových schodků; ministři financí se na něm v Bruselu ale neshodli. Členské státy EU v uplynulých měsících finančním ústavům pomáhaly například garantováním dluhopisů, finančními injekcemi či odkupem takzvaných toxických aktiv.

Zisk VIG klesl o 11 %

Čistý zisk pojišťovny Vienna Insurance se ve 3. čtvrtletí meziročně snížil o 11 % na 83,3 mil. EUR. Hrubé příjmy z pojistného se zvýšily o 3 % na 1,85 mld. EUR. Čtvrtletní zisk před zdaněním klesl meziročně o 7 % na 110,3 mil. EUR.

UniCredit: nižší zisk

Italský finanční ústav UniCredit hospodařil ve 3. čtvrtletí s čistým ziskem 394 mil. EUR, což představuje meziroční propad o 20 %.

Raiffeisen se ziskem

Bankovní skupina Raiffeisen International vytvořila za 3. čtvrtletí překvapivý čistý zisk 78 mil. EUR a překonala všechny odhady. K zisku pomohly nižší rezervy proti špatným úvěrům, hlavně v Maďarsku, Rusku a na Ukrajině. Čistý zisk byl v meziročním srovnání sice nižší o 74 %, šlo

Heureka.cz a PaySec nabízí garanci vrácení peněz

Internetové obchody lákají na ceny, které jsou až o 50 % nižší než v kamenných obchodech. Mnoho lidí ale odrazují obavy z problematických nákupů. Proto srovnávač Heureka.cz a internetové platby PaySec představují ojedinělou novinku – uživatelům garantují vrácení peněz až do výše 10 000 Kč.

Soutěž Poštovní spořitelny radí seniorům

„Mějte své úspory v bezpečí“ je název nové soutěže pro seniory, kterou vyhlašuje Poštovní spořitelna ve spolupráci s Policií ČR. Cílem projektu, který startuje 15. října, je upozornit na kriminalitu páchanou na seniorech a především doporučit způsoby, jak se jí vyhnout. Na účastníky čekají ceny za 20 000 Kč.

GE Money Bank usnadňuje start v zemědělství

GE Money Bank od října nabízí „Balíček pro mladé začínající zemědělce“, zahrnující podnikatelský účet zdarma a možnost získání úvěru na investice. Fyzické osoby podnikatelé a právnické osoby z řad zemědělců, kteří poprvé zahajují zemědělskou činnost, mají možnost zdarma na 12 měsíců získat konto Genius Business Active a Genius Business Active 10. Mají přístup k úvěrům na pořízení zemědělské půdy a techniky i k provozním úvěrům. Balíček je výhodný rovněž pro zemědělce, kteří zároveň žádají o dotace z „Programu rozvoje venkova“ v rámci opatření „Zahájení činnosti mladých zemědělců“.

Hypotéky na pořízení rodinného domu populárnější



Klienti Hypoteční banky využili nejvíc z celkového počtu hypoték poskytnutých za prvních devět měsíců tohoto roku na koupi a výstavbu rodinného domu (46,5 %). Loni ve stejném období činil tento podíl jen 41 % a u klientů byla ve větší oblibě hypotéka na pořízení bytu. Těch bylo loni 44 % a letos jen 40 %. Objem hypoték poskytnutých na výstavbu nemovitosti činil zhruba 4 mld. Kč, přičemž podíl těchto hypoték v celkovém portfoliu se meziročně zvýšil o 5 %. Od ledna do konce září Hypoteční banka dohromady poskytla 13 117 hypoték v celkovém objemu 22,3 mld. Kč. „V tomto roce u našich klientů sledujeme zvyšující se zájem o financování výstavby nemovitostí. To může být způsobeno jak menší nabídkou developerských projektů a bytů, tak i klesající cenou stavebního materiálu, stavebních prací a možností vybrat si z volných kapacit stavebních firem,“ komentuje situaci Vlastimil Nigrin, náměstek generálního ředitele Hypoteční banky. Od ledna 2009 Hypoteční banka poskytla téměř 6100 hypotečních úvěrů v objemu 11,7 mld. Kč s účelem koupě nebo výstavby rodinného domu. Průměrná výše hypotéky na rodinný dům od Hypoteční banky tak činí 1,9 mil. Kč. Průměrná výše hypotéky na výstavbu činila 2,2 mil. Kč.

Do konce listopadu nabízí PS výhodnější hypotéky

Poštovní spořitelna nabízí do 30. listopadu hypoteční úvěry se sníženou úrokovou sazbou. Klienti tak mohou získat hypotéku s úrokem od 5,29 % p.a. Akce platí pro jakoukoli výši hypotéky. Ostatní výhody, jako možnost čerpat část hypotéky neúčelově nebo nabídka expresního ocenění bytu zdarma, zůstávají.

Soutěž s platebními kartami Maestro

Společnost MasterCard připravila pro své držitele karet Maestro vánoční soutěž, která jim umožňuje vyhrát v období od 10. listopadu do 30. prosince 2009 každý den 10 000 Kč. Stačí zaplatit platební kartou Maestro ve výherním čase, který byl předem určen společností MasterCard.

Nová kampaň: Lette s Visou do Vancouveru

Asociace Visa Europe, dlouholetý celosvětový partner olympijských her, bude v únoru 2010 ve Vancouveru podporou i českého týmu olympioniků. Tato jedinečná sportovní událost se stala také hlavním tématem nejnovější reklamní kampaně, kterou asociace Visa Europe odstartovala koncem letošního října ve spolupráci s pěti členskými bankami a která má za cíl zvýšit zájem a oblibu bezhotovostních plateb.

KAPITÁLOVÝ TRH

Wood&Company míří do světa

Athénská burza má nového hráče. Cenné papíry tu nově bude obchodovat také česká investiční společnost Wood&Company, která se tu připojila k malé skupince zahraničních obchodníků jako jsou Citigroup, CSFB, UBS, DB, Merrill Lynch nebo SocGen. Aktuálně je firma zastoupena na dvanácti evropských burzách a v Dubaji, na burze v polské Varšavě společnost překročila 5% tržní podíl. Jak Ekonomu potvrdil partner společnosti Jan Šykora, další na řadě by měly být burzy v Rusku a Turecku.

KBC hodlá uvést na trh 40 % akcií ČSOB

Belgická bankovní a pojišťovací skupina KBC hodlá uvést na trh 40 % akcií české divize ČSOB a maďarské K&H Bank, aby si zajistila schválení státní pomoci Evropskou unií. Tento krok by mohl být uskutečněn do poloviny příštího roku a vynést přes miliardu eur. KBC získala od belgické a vlámské vlády celkem 7 mld. EUR. Firma začátkem října uvedla, že státní pomoc nechce splatit z navýšení kapitálu, ale ze zisku a prodeje aktiv. Dodala, že hodlá pokračovat v růstu ve střední a východní Evropě.

ČEZ stanovil podmínky emise dluhopisů

Elektrárenská společnost ČEZ stanovila podmínky pro emisi dluhopisů v objemu 110 mil. EUR. Podnik to uvedl v dokumentech pro burzu cenných papírů ve Varšavě, kde se akcie firmy obchodují. Dluhopisy mají splatnost jeden a půl roku.

Fincentrum zvýšilo meziročně obrát o 42 %

Skupina Fincentrum dokázala ke konci října zvýšit v ČR a na Slovensku meziročně obrát o 42 %, když provizní příjmy v období od ledna do října 2009 dosáhly 370 mil. Kč (oproti 260 mil. Kč v roce 2008). Za celý rok 2008 překročil obrát skupiny Fincentrum hranici 330 mil. Kč.

však o nejlepší výsledek od počátku tohoto roku. Výsledky Raiffeisen naznačují, že prudký růst špatných dluhů ve střední a východní Evropě již zřejmě dosáhl maxima a začne se zmírňovat.

KBC vydělala přes 0,5 mld. EUR

Belgická bankovní a pojišťovací skupina KBC hospodařila ve 3. čtvrtletí s čistým ziskem 528 mil. EUR po ztrátě 906 mil. EUR před rokem. Ve srovnání s 2. čtvrtletím zisk vyskočil o 75 %.

ING zpět v zisku

Nizozemská finanční skupina ING Groep se ve 3. čtvrtletí vrátila do čistého zisku 499 mil. EUR ze ztráty 478 mil. EUR před rokem. Do kladných čísel výsledek vrátil růst úrokových příjmů a snížené náklady bankovní divize, sdělila dnes skupina, kterou čeká rozsáhlá restrukturalizace a oddělení celé pojišťovací divize. Očištěný zisk bankovní divize dosáhl za čtvrtletí 264 mil. EUR. Zisk pojišťovnické součásti činil 514 mil. EUR. Šéf ING Jan Hommen sdělil, že zájem o koupi pojišťovací divize je velký. Veřejně vyjádřily zájem například Aviva, Mapfre a polská PZU.

Estonsko zpomalilo propad

Ekonomika Estonska ve 3. čtvrtletí zpomalila propad na 15,3 %; zaznamenává rekordně dlouhý pokles sedmi čtvrtletí za sebou.

Bance Pekao klesl zisk

Největší polská banka Pekao vytvořila ve 3. čtvrtletí čistý zisk 620 mil. PLN (asi 3,76 mld. Kč), což je meziroční pokles zhruba o 26 %. Banka uvedla, že příští rok počítá se zlepšením.

Allianz se ziskem

Německá pojišťovna Allianz hospodařila ve 3. čtvrtletí s čistým ziskem 1,32 mld. EUR po ztrátě 2 mld. EUR před rokem, kdy prodala ztrátovou divizi Dresdner Bank finančnímu ústavu Commerzbank. Celkové tržby společnosti meziročně stouply o 4 % na více než 22 mld. EUR. Provozní zisk se zvýšil o 23 % na 1,93 mld. EUR díky divizím životního pojištění a finančních služeb.

Fed: Kapitálové cíle splnilo devět bank

Stanovené kapitálové cíle splnilo do stanoveného termínu devět z deseti velkých amerických finančních institucí, jimž bylo v květnu nařizeno zvýšit kapitál. Jedinou výjimkou byla GMAC, finanční pobočka automobilové skupiny GM, uvedl Fed. Desítky společností zvýšila základní kapitál celkem o 77 mld. USD a překročila úhrnný cíl 74,6 mld. USD. GMAC nyní jedná o nové injekci kapitálu z veřejných peněz.

Rusko zmírnilo propad

Ruská ekonomika zmírnila ve 3. čtvrtletí meziroční propad HDP na 8,9 % z tempa 10,9 % ve 2. čtvrtletí. Proti předešlému čtvrtletí však již HDP výrazně vzrostl, a to o 13,9 %.

Rekordní deficit USA

Americký federální rozpočet skončil v říjnu deficitem 176,36 mld. USD. Říjnový deficit je rekordní a je to horší výsledek, než čekali analytici.

Ekonomika USA stoupne

Ekonomika USA by měla letos klesnout o 2,4 %. Napřesrok by se však měla zvýšit o 2,7 %. Vyplyvá to z listopadového průzkumu Blue Chip Economic Indicators mezi ekonomy.

JPMorgan Chase přijme příští rok 1200 lidí

Americká banka JPMorgan Chase přijme do konce příštího roku 1200 lidí do oddělení hypotečních úvěrů. Počet prodejců tak vzroste o 60 %.

POJIŠŤOVNY A PENZIJNÍ FONDY

Allianz pojišťovna nabízí GEOinvest

Allianz pojišťovna nabízí další produkt z rodiny tzv. Chytrých investic, GEOinvest. Jde o jednorázové investiční životní pojištění, jehož výnos je odvozen od vývoje cen různých druhů nerostných surovin. GEOinvest rovnoměrně diverzifikuje investice mezi zlato (1/3), ropu a plyn (1/3) a další nerostné suroviny (1/3). K hlavním výhodám patří mechanismus Quick-Win, díky kterému je možné získat investovanou prostředky před plánovaným koncem pojištění, neomezená výše maximálního výnosu a 100% garance návratnosti investovaných prostředků. Doba trvání je 8 let, minimální jednorázové pojistné je 50 000 Kč. Doba pojištění od 13. ledna 2010 do 12. ledna 2018. Od 5. roku lze provádět částečné odkupy.

AXA uvádí životní pojištění Balance Dynamic

Finanční skupina AXA uvádí na trh pojištění Balance Dynamic. Jedná se o jednorázově placené investiční životní pojištění, které spojuje garanci 100% návratnosti vložených prostředků, nadprůměrné potenciální výnosy a kvalitní pojistnou ochranu. Zhodnocení investice během osmileté pojistné doby závisí na vývoji tří světových akciových indexů. Minimální hodnota počáteční investice je 100 tis. Kč.

KUPEG: Zájem o úvěrové pojištění značně roste

Nedostatek peněz v ekonomice a mnohem častější platební neschopnost jsou základními průvodními znaky těžkostí, které podniky v posledním roce pronásledují. „V krizi sledujeme dva výrazné trendy. Tím prvním je zvýšení počtu hlášených pojišťovacích událostí, tj. že odběratel našemu klientovi nezaplátil, druhým je dramatický růst poptávky po úvěrovém pojištění. Podnikatelé i manažeři velkých firem prostě oceňují jistotu zaplacení pohledávek, kterou jim naše pojištění poskytuje,“ říká generální ředitel Komerční úvěrové pojišťovny EGAP (KUPEG) Pavol Parížek. Podle něj povede cesta z krize v jednotlivých odvětvích různě. Rozhodující bude závislost daného odvětví na tuzemské či zahraniční poptávce.

Výsledky penzijních fondů za 3. čtvrtletí 2009

Penzijní fondy v ČR zaznamenaly další nárůst klientů i spravovaného majetku. Zatímco k 31. 12. 2008 bylo penzijně připojištěných 4 295 603, ve 3. čtvrtletí to bylo již 4 428 256. Za tři čtvrtletí 2009 došlo ke zvýšení počtu připojištěných o 132 653 (3 %). K 31. 12. 2008 bylo na účtech účastníků 186 mld. Kč. Za 3. čtvrtletí 2009 to bylo již 195,6 mld. Kč. Celoroční nárůst představoval 14,8 mld. Kč, tj. 8,2 % (180,8 mld. k 30. 9. 2008). Penzijní fondy generovaly za tři čtvrtletí zisk 2,1 mld. Kč, shodně jako před rokem.

Některé země pojišťují turistům hezké počasí



Některé země pojišťují turistům hezké počasí, čímž se snaží nalákat turisty v současné krizové době na dovolenou. Tuzemské cestovní kanceláře však zatím žádné pojištění počasí neplánují. Domácí pojistitelé jsou ale schopni takového pojištění poskytnout.

Pojištění finančních ztrát z důvodu nepříznivého počasí se nabízí na trhu již poměrně dlouho, řekl ředitel makléřské pojišťovací společnosti Insia Ivan Špirakus. Obvykle se podle něj využívá jako součást marketingu poskytovatelů služeb či prodejců zboží. Slouží také pro krytí rizika příliš teplé zimy u tepláren či plynáren nebo třeba zvýšených nákladů na odklizení sněhu či poklesu zisku u provozovatelů lyžařských areálů. V ČR se toto pojištění zatím příliš nevyužívá, a to především vzhledem k obecně nižší úrovni celkového řízení firemních rizik a také menší odvaha firem vyzkoušet nové marketingové postupy, upozornil Špirakus. Naprostá většina možných klientů o tomto druhu zajištění rizika svého podnikání prý dosud nikdy neslyšela. „Je ale nesporné, že s pokračující nestabilitou počasí vlivem klimatických změn bude vliv počasí na zisky firem stále větší a význam tohoto pojištění poroste. Očekáváme tedy i zvýšený zájem podniků,“ podotkl.

LEASING A FACTORING

Leasing za 3. čtvrtletí klesl o víc než polovinu

Leasing movitých věcí členů ČLFA za tři čtvrtletí meziročně klesl o více než polovinu na 30,94 mld. Kč. Za stejné období loni vykázali objem leasingu přes 70 mld. Kč. Členové asociace dále poskytl 809 451 smluv o spotřebitelských úvěrech v objemu 30,7 mld. Kč, před rokem to bylo 40,9 mld. Kč.

s Autoleasing nabízí leasing s nulovým navýšením

Nulové navýšení u finančního leasingu mohou využívat od začátku listopadu klienti s Autoleasingu, dceřině společnosti České spořitelny. Tímto způsobem je možné financovat pořízení nových a předváděcích osobních a užitkových vozů, u kterých financovaná hodnota nepřesáhne 700 tis. Kč. Suma leasingových splátek je u této nabídky rovna pořizovací ceně vozu. Podmínkou je sjednání povinného ručení a havarijního pojištění přímo do splátek a zaplacení poplatku ve výši 1,5 % z pořizovací ceny.

AFS ČR se dvěma novými členy

Jednání Asociace factoringových společností ČR (AFS ČR) projednalo přihlášky společností Bibby Financial Services, a. s. a Coface Czech Factoring s. r. o. a schválilo jejich přijetí za řádné členy asociace. Počet členských firem se tak zvýšil na sedm.

Banka nové lidi potřebuje kvůli novým hypotékám a potřebě refinancovat ty dřívější.

Fannie Mae se ztrátou

Americká hypoteční agentura Fannie Mae hospodařila ve 3. čtvrtletí se ztrátou 19,76 mld. USD. Znamená to další zhoršení proti 2. čtvrtletí, kdy měl podnik ztrátu 15,2 mld. USD. Management nepředpokládá, že by se firma v dohledné době vrátila k zisku, a proto žádá vládu o poskytnutí další finanční injekce v objemu 15 mld. USD.

Freddie Mac prodělala

Hypoteční agentura Freddie Mac prodělala ve 3. čtvrtletí 5 mld. USD. Navíc předpověděla, že bude potřebovat další státní pomoc kvůli vleklému zhoršení na trhu s bydlením. Jde o druhého největšího poskytovatele financí na hypotéky v USA. Společně s Fannie Mae vlastní či garantují téměř polovinu všech hypotečních úvěrů v USA.

Lloyds chce zrušit či přesunout 5000 míst

Britská bankovní skupina Lloyds Banking Group chce do konce příštího roku zrušit či přesunout dalších 5000 pracovních míst. Již v 1. pololetí ohlásila zrušení 6400 míst. Na konci června zaměstnávala banka zhruba 118 000 lidí. Nový plán předpokládá, že v rámci pokračující restrukturalizace aktivit a integrace převzatého domácího konkurenta HBOS zanikne zhruba 4300 míst a dalších 680 míst bude přesunuto.

Počet osobních bankrotů v Británii je rekordní

Počet osobních bankrotů v Británii vzrostl ve 3. čtvrtletí o 28,2 % na 35 242 případů. Jde o nejvyšší údaj v záznamech, které se začaly pořizovat v roce 1960. Rekordní čísla přišla z Anglie a Walesu a podle expertů se situace ještě zhorší. Likvidace firem nadále pokračuje, i když mírnějším tempem. Počet firemních bankrotů se za 3 čtvrtletí meziročně o 14,6 % na 4716 a zůstává tak vysoký. Ve 2. čtvrtletí však vyskočil o 40 %.

Zisk Barclays klesl

Hrubý zisk britské banky Barclays ve 3. čtvrtletí klesl meziročně o 43 % na 1,56 mld. GBP. Druhé největší britské bance však pomohly dobré výsledky divize investičního bankovníctví. Společnost také příští měsíc obnoví výplatu dividend.

BNP Paribas se ziskem

Francouzská BNP Paribas vytvořila ve 3. čtvrtletí čistý zisk 1,31 mld. EUR, meziročně vyšší o více než 45 %. Banka Fortis, kterou BNP Paribas vlastní od května, přispěla k zisku skupiny částkou 277 mil. EUR. Za ziskem stojí především divize korporátního a investičního bankovníctví.

MasterCard: Počet transakcí stoupl

Společnost MasterCard Europe zaznamenala ve 3. čtvrtletí u platebních karet meziroční růst počtu nákupních transakcí včetně internetových, o 5,2 % na 1,7 miliardy. Objem plateb u obchodníků stoupl o 1,6 %. Na konci září evidovala v Evropě MasterCard 197 milionů karet, což bylo v meziročním porovnání více o 1,9 %. Údaje nezahrnovaly značky Maestro a Cirrus. Evropané mohou využívat síť 8,7 milionu míst v regionu a celkem 29,4 milionu míst na světě.

BANKOVNICTVÍ – PDF SERVIS MĚSÍČNÍKU VYDAVATELSTVÍ ECONOMIA, a.s., [www.http://bankovnictvi.ihned.cz](http://bankovnictvi.ihned.cz) • Elektronická příloha časopisu Bankovníctví. Vychází jednou týdně. Registrován pod ISSN 1214-9810 • Kontakt na redakci: Bankovníctví, Economia, a.s., Dobrovského 25, 170 55 Praha 7, Jana Chuchvalcová, šéfredaktorka, tel.: 233 071 461, fax: 233 072 014, jana.chuchvalcova@economia.cz, Renata Němcová, sekretariát, tel.: 233 071 471, fax: 233 072 015, renata.nemcova@economia.cz, Pavel Horský, manažer inzerce, tel.: 233 071 418, GSM: 605 232 389, pavel.horsky@economia.cz. Technická realizace: Marie Zemanová, redaktorka online, tel.: 233 071 409, marie.zemanova@economia.cz.

© Všechna práva vyhrazena. Bez předchozího písemného souhlasu vydavatelství Economia, a.s., je zakázána jakákoli další publikace, přetištění nebo distribuce (tištěnou i elektronickou formou) jakéhokoli materiálu nebo částí materiálu zveřejněného v tomto PDF servisu. Společnost Economia, a.s., využívá agenturní zpravodajství ČTK, která si vyhrazuje veškerá práva. • PŘIHLÁŠENÍ A ODHLÁŠENÍ PDF SERVISU: e-mail: mailto:pdf.bankovnictvi@economia.cz.